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Şcoală de maestre de Jospodjirie în Viena

n Viena, ca şi’n a 1 t <̂ Qga$şftjoari, o o şcoală înaltă de 
gătit bucate şi de gospodărie. Unii şi-or fi închipuind 
că orice femee, numai fiindcă e femee. trebuie să 
priceapă neapărat la gătit şi la gospodărie! Că 
nu-i aşâ ne dovedesc glumele de tot felul sau znoa- 

vele noastre şi întâmplările din viaţa de toate zilele.
E reu de tot, când soţia slujbaşului mic, a unui negustor 

sau industriaş, dar mai ales a unui ţeran, nu ştie găti. Poate 
că n’a pus nici odată mâna pe-o oală şi a stat zeci de an* 
la tejghea sau la biurou. Fetele în familiile de muncitori 
prea ades muncesc în fabrici sau ateliere ca şi părinţii şi 
ca şi fraţii.

Şi, cu toate astea viaţa orăşenească ne face pe toţi din 
ce în ce mai cu pretenţii în privinţa bucatelor.

In şcoli anume învaţă fetele a ţinea socoteli pentru pră
vălii, a croi, şi coase; nu mai sunt meserii în cari fetele să nu
între bine pregătite ca şi bărbaţii, — dar a cam lipsit în. 
şcoli învăţătura de-a găti şi a ţinea o gospodărie, căci multe 
dăscăliţe n’o au nici ele.

Şi totuşi şcoli de-acestea nu lipsesc în ţerile cele mai îna
intate în privinţa industrială, în ciuda proorocilor, cari ne 
tot spun că industria are menirea de-a nimici gospodăria 
mică.

Sunt unii, cari cer ca învăţătura asta să se dea în toate 
şcoalele primare; iar cele câteva şcoli, anume de gătit bu 
cate, ce se află acuma, vor să le prefacă într’un fel de şcoli 
înalte, unde să-şi desăvârşească, în această privinţă, învăţă
tura cele cari vor să iasă maistre.

Intr’o şcoală de-acestea din Viena, se află acuma fete din 
toată Austria, ba chiar şi-o Unguroaică. Se pregătesc să fie
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maistre în şcoalele ce urmează să se înfiinţeze în ,mai multe 
oraşe. -

Zilele din urmă s’a dat examenul. Metoda e curat ame: 
ricană şi s’a dovedit foarte bună. Fetele au urinat timp de 
10 luni; la examen trebue să arate ce pot.

In bucătăria şcoalei se dă examenul. La dreapta şi la stânga, 
câte-o maşină mare de gătit; apoi, două mese lungi şi în mij
loc, comisia examinatoare. Candidata trebuie să gătească bu
cate după lista ce i se dă, pentru zece inşi. Alteia i se dau 
pe seamă şase fetiţe, cari n’au nici o idee de bucătărie. Tre
buie să arate cum le va începe ucinicia. Maistra viitoare le 
face să gătească supt privegherea sa o listă de bucate pen
tru zece inşi. Altă candidată trebuie să dea lămuriri des
pre o chestie de gospodărie : «Făina şi orezul». îşi însoţeşte 
lecţia, arătând prube. Unul din cei cari au fost de faţă a mă- 
turisit c’a văzut, cu acest prilej, întâiaşi dată, boabe de se
cară ! !

începe lucrul. Găteşte: supă cu găluştele de ficat, supă 
de potroace, jumări, gâscă friptă, salată amestecată, un dulce 
de şocolată.

Lista bucatelor gătite de cele 6 începătoare e mult mai 
uşoară: rasol, spanac, cartofi prăjiţi.

Candidatele ţin şi socoteală, căci tot ele îşi târguesc. Supa 
de găluştele de ficat pentru zece persoane, face 1 leu 79 
bani ; rasolul de vită, 2 lei 37; spanacul, 75 de bani; cartofii 
48 de bani; pilaful cu iructe 2 lei 25 bani. In total, hrana 
a 10 inşi face vre-o 7 lei 60 bani, în Viena.

Neapărat, au cumpărat ce-a fost mai proaspăt şi mai bun 
în piaţă.

După cum au fost de nemerite bucatele, aşâ au fost şi no
tele. Greşalele se arată şi se scot învăţături pe viitor.

Fetele dau singure la masă, ştiu pune masa, îngriji de ta
câmuri, păhare, etc., să fie curate şi în regulă. Se învaţă şi 
cum să mănânce frumos.

Mai dau examen de higiena bucătăriei şi-a locuinţei, de ţi
nerea socotelelor casnice şi comerciale, de administraţia şcoa
lei, cum trebuie să înveţe pe altele, cele di’ntâiu ajutoare la 
întâmplări nenorocite în bucătărie sau în casă.

învaţă higiena hrănei şi cunoaşterea lucrurilor de hrană- 
Chemia a pătruns acum în gospodărie şi gospodinele cele
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bune trebuie să fie ceva mai mult decât nişte bucătărese 
cu practică. Trebuie să-şi dea seamă de puterea hrănitoare 
a lucrurilor de mâncare şi să cunoască falşificările lor; tre- 
bue să ştie cum să păstreze merindele şi cum să afle bu
nătatea sau reutatea celor ce vor să cumpere, dacă e car- 
nea proaspătă, etc.

Pe lângă astea, fac şi literatură. De pildă, au cetit cu un 
dascăl scrierile lui Ibsen, au luat lecţii din nemţeşte, etc.

Cele cari isprăvesc şcoala vor fi maistre în toată Austria. 
Profesoara de gătit bucate e d-na Hesz, soţia directorului-

Multe din reţetele de bucate, etc. sunt încă dela. muma 
d-nei Hesz, care ţinea într’o vreme o ospătărie vieneză^câ 
rei îi mersese vestea peste ţeri şi mări.

Dr. Lux.
m

Un nou monimeot istoric.

H

Se ştie că Comisiunea monumentelor istorice, care 
funcţionează pe lângă Cassa Bisericii, are, între alte 
îndatoriri, să cerceteze diferitele biserici din ţară 
şi dacă ele prezintă vre-o însemnătate istorică, să 
le declare de monumente istorice şi ca atare să le 
pună sub privegherea statului.

O asemenea înscriere s’a făcut de curând cu mă
năstirea Hlincea de lângă Iaşi. «Buletinul Comisiu- 
nii Monumentelor istorice» publică (în No. 2) un 
articol al d-lui Al. Lăpedatu, prin care ne arată mo
tivele pe cari s’a întemeiat comisiunea ca să ia ho- 
tărîrea de care vorbirăm.

Mănăstirea Hlincea s’a clădit de către Vasile Voe- 
vod şi s’a zugrăvit de către Ştefan Voevod în 1660.

Dăm aci, după numita revistă, chipul bisericii dela 
mănăstirea Hlincea.
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Pe ce cai 5a ne îndrumăm feciorii.
— A 4-a scrisoare a lui Mitu Vecheate către fiul său—

Un sfat înţelept foloseşte mai mult ca o comoară.

Ai fost acasă acum de Serbători şi ca un băiat 
bun, care s’a purtat şi a învăţat bine, te-ai bucu
rat cu noi di’mpreună, de zilele petrecute în sat

Vedeai cum se strângeau în preajma ta şi flăcăi 
şi surate şi oameni mai bătrâni, ca să le spui şi 
lor cum este şi cum ai dus-o prin acel oraş mare. 
Dar, vezi, nu trebue să uiţi sfaturile mele, ele, tată, 
îţi folosesc, mai mult ca o avere mare, mare de 
tot. Sfatul, e cel mai bun prieten, nici odată să nu - 1  

uiţi, că pe urmă ai să plângi amarnic.
Adu-ţi aminte, mai astă vară, când feciorul lui 

Sandu Oiţă, si care- 1  ştii ce om bun şi gospodar 
e, Mitrică al lui, care eiâ înrolat în armată, a fu
git dela cazarmă şi a venit în sat.

Hei, acum nu mai e ca pe vremile vechi, când 
eră în casa unui om o întreagă jelanie şi vaete ne
sfârşite că i-a luat feciorul la oaste. Acuma e ve
selie. In case, iar nu la crâşma grecului, se cinstesc 
părinţii cu flăcăul şi cu rubedeniile lor şi-apoi el 
pleacă să-şi facă datoria.

Şi aşa cu Mitrică, a venit în sat. Cum l-a văzut 
Sandu Oiţă, a rămas ca de lemn, nu-i veniâ să 
crează ochilor, bănuia că visează. El ştiâ pe fiu- 
său la oaste; iar când a auzit din gura lui că a 
fugit de-acolo, i-a zis dându-i un brânci dincolo de 
poartă: «Piei, păcătosule, din faţa mea! Ai fugit dela 
oaste, fugi şi din casa mea şi a maică-ti, n’ai ce 
căută la noi» şi l-a alungat.

Dar omului rău, cu greu de-i prinde sfatul de 
bine, în cap, n’ai ce face cu el, e bun de dat pe 
gârlă, de svârlit la gunoi. Că aşa, că el nu numai 
că n’a plecat din sat, dar se tot ascundea în ograda 
lui tată-său, până într’o zi când l-a prins Sandu
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din dosul hulubăriei şi nu l-a bătut de n’a mp’ zis- 
cârc. Di’mpreună ou argatul din curte l-au luat pe 
sus şi l-au dus afară. Acilea l-a alungat ca pe un 
netrebnic şi i-a mai spus: «Du-te Ja cazamă înapoi 
de bună vce, c’apoi o să vie jandarmii şi te prind, 
te-or legă, şi o să fie mai rău»

Dar el n’a ascultat de vorbele iui tătă-său, şi peste 
două zile, ce să vezi, au pornit să vie jandarmii în 
sat şi cum au dat cu ochii de Mitricâ «soldatul da 
infanterie care a dezertat», l-au prins. El li s’a pus 
îrtfpotrivă, ba încă i-a trăznit o palmă unui capo
ral de i se roşise obrazul ca de sânge. Atunci l-au 
legat cobză cu mâinile la spate şi l-au dus la ca
zarmă în ascuţişul baionetelor.

Şi azi, tătuţule, e închis la ocnă, pentru nu ştiu 
câţi ani, pentrucă a fugit din armată şi că a bătut, 
pe un superior.

Vezi unde duce ne-ascultarea de sfaturile părin
teşti, că să ştii că blestemul străinilor te-o ajunge- 
nu te-o ajunge, dar al lui tăică-tu şi maică-ti ta 
ajunge îndată şi te doboară.

Ia gândeşte-te tu acuma, dacă el s’ar fi întors 
la cazarmă, pe ăst timp eră cu miliţia sfârşită, ve- 
neâ în sat şi-şi căută de gospodărie ca un om cum 
se cade, de. .. cum a făcut Florea-a-Orbancei şi Ra
du Ciobanul, că au fost luaţi la oaste în acelaşi timp 
cu Mitrică.

Tu pe acolo, caută, să n’aibă cine se plânge da 
tine, să te porţi bine şi te gândeşte la sfaturile mele;, 
că ai văzut ce pate ăl de nu ia în seamă poveţele.

D. lonescu-MoreL

"Răspuns ciudat.

Oaspele: „D-Ie birtaş, în berea mea înoată o muscă moartă“ 
Birtaşul: „Nu se' poate! O muscă moartă nu poate înotă“. *

----------- ----------------------------
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Pentru absolvenţii
^coaielor primare.

Condiţiunile de admitere ale absolvenţi
lor de şcoale primare în şcoalele secundare 
şi profesionale ale ţării formează obiectul 
acestei publicaţiuni. Aceste condiţiijni se pu
blică la diferite epoce în buletine, reviste şi 
ziare, dar tocmai aceasta îngreuiază sarcina 
părinţilor, care vor să ştie în ce şcoală pot 
intră copiii lor potrivit mijloacelor şi apti
tudinilor lor.

Şcoala primară, prin durata ei scurtă, 
prin vârsta de copilărie a absolvenţilor ei, 
este numai un început de cultură generală 
şi părinţii trebue să năzuiască a face să 
continue cultura copiilor lor şi printr’o e- 
ducaţiune profesională.

Alegerea unei cariere trebue făcută cu 
cumpănire în vederea utilizării cât mai bine 
a puterilor de care dispune naţiunea; iar 
îndrumarea spre o carieră trebue să se facă 
cât de timpuriu, pentru mulţi începând chiar 
dela 14 ani, căci în timpul adolescenţei dela 
14 — 20 ani se formează bunele deprinderi 
şi caracterul, iar energia crescândă a indivi
dului în această epocă îi face uşoară munca 
ce cată să o depună.

Mulţi părinţi trimet copiii lor în şcoalele 
secundare: licee, gimnazii, şcoale secundare 
de fete, cu toate că aceste şcoale dau o 
cultură tot generală şi tinerii, chiar ab
solvind aceste şcoale, sunt nevoiţi a face 
încă o şcoală unde să-şi formeze viitorul, 
aşă că în definitiv tot şcoalele profesionale 
pregătesc în ultima Instanţă pe tineri pen
tru vieaţă.

Cunoaşterea condiţiunilor de admitere în şcoalele secundare 
şi profesionale vor îndemnă pe puţinii absolvenţi ai şcoalelor 
primare să meargă cât mai mulţi la aceste şcoale şi prezentân-
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du-se mai mulţi, se va putea face o selecţiuue ce va aduce cu 
sine o ridicare de nivel a studiilor din aceste şcoale.

In alte ţări există chiar biblioteci (1) sau serii de anuare (2) 
ce se pun la dispoziţia elevilor şi publicului cu scopul de a-1 
iniţiâ în cerinţele şi condiţiunile de vieaţă ale diferitelor acti
vităţi omeneşti.

Statul nostru a înfiinţat în ultimul timp multe şcoale profe
sionale, dar localităţile şi condiţiile de admitere în acele şcoale 
rămân deseori necunoscute de marele public; aşâ se explică 
de ce acele şcoale sunt puţin populate.

Cu deosebire pentru a îndrumă tineretul spre acele şcoale 
profesionale sunt adunate aceste date, căci dacă locurile din 
administraţia şi organizaţia serviciilor statului sunt aproape 
închise (statul are peste o sută de mii de funcţionari), apoi 
sunt o mulţime de locuri în industrie şi comerţ ocupate de 
străini. Ocuparea acestor locuri de către Români şi trecerea 
comerţului, industriei ca şi agriculturii în mâinile Românilor 
este programul de muncă al tineretului, e o cucerire economică, 
cucerirea Plevnei interne.

I. Şcoalele. normale ele învăţători şi învăţătoare.
Sunt 7 şcoale normale de învăţători şi 2 de învăţătoare (3).
Şcoale normale de învăţători sunt în : 1) Bârlad, 2) Bpzău,

3) Câmpu-Lung, 4) Craiova, 5) Galaţi, 6) laşi, 7) Bucureşti, şcoala 
normală a „Societăţii pentru învăţătura poporului român".

Şcoale normale de învăţătoare sunt: 1) „Elena-Doamna“ din 
Bucureşti şi 2) Şcoala normală din Iaşi.

Condiţiunile de admiterea elevilor în şcoalele normalo de în
văţători şi învăţătoare sunt publicate în Buletinul Oficial ar 
Ministerului Instrucţiunii No. 288 din 15 August 1908 şi în 
Regulamentul pentru administraţiunea interioară a şcoalelor 
normale 1908.

In şcoalele normale, elevii sunt numai interni: bursieri sau 
solvenţi. Absolvenţii şcoalelor primare concurează pentru clasa 
I-a, dar pot concură pentru alte clase şi seminariştii, liceanii; 
aceştia din urmă pot vedeâ condiţiile în publicaţiile oficiale 
citate mai sus.

Cererile de înscriere pentru băeţi se adresează direcţiunii 
şcoalei până la 19 August şi cele pentru fete se adresează Mi
nisterului până la 10 August.

Cererile se semnează de reprezentantul legal al candidatului 
cu arătarea profesiunii şi locuinţii. 1

(1) Miniatur-Bibliothek. W a s  werde 2, V e r l a g  O tto  P a u l ,  L e ip z ig ,  
G e r b e r s t r a s s e  56.

(2 ) . H. Vuibert, A n n u a ir e  d e la  je n n e s s e ,  P a r i s ,  E d i t e u r s  V u ib e r t  e t  
N o n y , B d -S t . G e r m a in  63.

(3) . A n u a r u l  o f ic ia l  a l  M in is t e r u lu i  I n s t r u c ţ i u n i i  ş i  C u l t e lo r  1909.
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Se va specifică dacă elevul sau eleva candidează pentru bursă 
sau pentru un loc de solvent.

Cererile de bursă sau de solvenţă vor fi însoţite de actele 
următoare: 1) extractul de naştere din care să se constate că 
aspirantul are vârsta de 14— 17 ani împliniţi, 2) actul de vac
cină sau dovadă' că aspirantul a zăcut de vărsat, 3) un certi
ficat al primăriei locale prin care să se dovedească că e fiu de 
român, 4) certificatul de absolvire al unei şcoale primare ur
bane sau a 5 clase rurale, 5) certificatul că candidatul a avut 
o purtare exemplară, liberat pe hârtie netimbrată de direcţia 
şcoalei unde a absolvit cursul primar.

La cererea de bursă se vor anexă în plus actele următoare:
1) un certificat al perceptorului fiscal respectiv, vizat de admi- 
nistraţiunea financiară respectivă, constatând dările ce le plă
teşte reprezentantul legal al aspirantului către stat, judeţ sau 
comună; 2) un certificat al primăriei locale, prin care să se 
arate amănunţit numărul copiilor şi vârsta fie căruia, cum şi 
averea pe care o posedă reprezentantul legal al candidatului.

Pentru fete se cere prezentarea aceloraşi acte ca şi pentru 
băeţi, numai că vârsta de admitere în clasa I va trebui să fie 
între 13 — 17 ani.

Pentru şcoala normală de învăţătoare „Elena Doamna" se 
admit la concurs : a) elevele absolvente ale secţiei primare a 
Azilului, b)  orfanele rămase pe urma institutorilor şi învăţăto
rilor, c) fiice ale învăţătorilor şi institutorilor, cari servesc de 
cel puţin zece ani în învăţământ, d) fiice de săteni (1).

Dispense în minus nu se acordă; în plus se acordă numai 
pentru 6 luni şi anume de minister pentru şcolile de fete, de 
directorii şcoalelor respective pentru băeţi.

Pentru şcoala normală „Elena Doamna" şi pentru şcoala 
normală de învăţătoare din Iaşi concursul se va ţine atât pen
tru bursiere cât şi pentru solvente între 25 August şi 9 Sep
temvrie în Bucureşti, Iaşi, Galaţi şi Craiova în localurile de
semnata de minister şi înaintea comisiunilor numite pentru fie
care localitate.

Concurentele vor trebui să arate precis în cererea de înscriere 
pentru care şcoală şi în care din cele 4 localităţi vor depune 
examenul.

La examinarea medicală se resping cei slabi de constituţie, 
nedesvoltaţi, atinşi de vre-o boală ereditară, gângavi, şchiopi, 
care vorbesc pe nas sau cu alt defect fizic care îi fac nepotri
viţi pentru cariera didactică.

Se mai resping de comisiune şi cei cari vor dovedi că sunt 
atât de lipsiţi de ureche muzicală în cât n’ar fi în stare să în
veţe nici cântul, nici vioara.

Probele scrise vor fi pentru aspiranţii la locurile vacante 1

(1) S e  p o t  a d m ite  ş i  f i ic e  d e  o r ă ş e n i  în  v e d e r e  c ă  s u n t  n u m a i 2 ş c o a le  
n o r m a le  d e  fe te .
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din clasa I-a a şcoalelor normale de învăţători şi învăţătoare:
a) din limba română: o pagină dictată în care să se aprecieze 
ortografia, punctuaţia şi caligrafia. Bucata dictată se va alege 
dintr’o carte de citire de curs primar; b) din aritmetică, un 
exerciţiu uşor cu numere întregi sau zecimale, din caligrafie 
o pagină dictando şi alta caligrafie propriu-zisă.

Probele orale vor fi: a) întrebări asupra 1. române, citire 
cu voce tare şi analiză; b) aritmetică şi geometrie (exerciţii 
şi probleme uşoare; c) istoria şi geografia ţării.

întrebările se vor face după programa analitică a şcoalei 
primare.

Solvenţii, băeţi şi fete, plătesc câte 300 lei pe an (1); în a- 
ceste taxe nu se cuprinde îmbrăcămintea şi cărţile.

Pentru cei admişi bursieri şi solvenţi se cer articolele de 
îmbrăcăminte, albituri şi rechizite (2) ce sunt prevăzute în No. 
288 din 15 Aug. 1908, p. 7140 al Buletinului Oficial al Mini
sterului. Fiecare elevă sau elev admis în şcoală, va depune la 
intrare o cauţiune de 10 lei pentru eventuale stricăciuni.

Gondiţiunile de admitere în Şcoala normală Societăţii 
învăţ. pop. român sunt prevăzute în Buletinul Oficial al Mi
nisterului No. 287 din 1 Aug. şi sunt aceleaşi ca pentru şcoa- 
lele normale ale Statului. Şcoala aceasta are însă şi semisol- 
venţi sau semibursieri. Taxa de solvent e de 400 lei. iar de 
semisolvenţi de 200 lei. Câtevâ judeţe şi aşezăminte de binefa
cere întreţin bursieri în aceasta şcoală.

Durata cursurilor şcoalelor normale e de 6 ani.
Legea promulgată în 25 Martie 1909 obligă pe normalişti să 

facă instrucţia militară în şcoală, având dispensă de serviciul 
militar ca să servească în învăţământ 6 ani. învăţătorii norma
lişti sunt plătiţi cu 90 lei pe lună şi după 6 ani de serviciu 
pot trece un examen de înaintare^pe loc, obţinând 130 lei lu
nar. Au dreptul la gradaţie din 5 în 5 ani câte 15°/0 din sa
lariu. (V a  u r m a ) .

iQcunoştiinţare.
Domnii institutori şi învăţători cari voesc a cumpără din lu

crările : „Introducerea în Pedagogia lui Herb ar ta şi „Câtevă 
idei asupra educaţiei de Locke“, editate de această Ad-ţiune, 
se vor adresă revizoratelor şcolare respective, căror le-am tri
mes pentru a aveă în depozit.

Pe viitor nu se va mai primi sume în numerar Ia această 
Ad-ţîune, ci numai în recipise sau chitanţe.

Administrator, Victor Anastasiu. No. 13 *7 3 7* 1

(1) P lă t i tă  s e m e s t r ia l  la  15 F e b r . ;  ia r  c u  în v o ir e a  M in is t e r u lu i  se  p o a te  
p lă t i  t r im e s t r ia l  s a u  lu n a r .

(2) C e  c o s tă  a p r o x im a t iv  100— 150 le i.
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De pe Domeniile Coroanei.

Zilele trecute d-1 Ion Kalinderu a inspectat Domeniul Coroa
nei Ruşeţu din jud Brăila.

Ca totdauna, D-sa s’a interesat şi de şcoală, de biserică şi de 
banca populară din localitate şi a luat diferite măsuri pentru 
reparaţia unora din localuri. Astfel la biserică a dispus să se 
termine zugrăvitul şi să se facă reparaţii strănilor pe cheltu
iala Ad-ţiei Domeniului Coroanei. La şcoală a împărţit elevilor 
felurite cărticele ciim şi portretul răposatului întru fericire Mi
tropolit Iosif Gheorghian.

A vizitat şi spitalul rural la a cărui întreţinere contribue şi 
Ad-ţia Domeniului Coroanei.

Aci a fost primit de d-1 medic, care l-a întâmpinat cu cuvinte 
de mulţumire, pentru cinstea ce face modestului sanctuar al 
sănătăţii şi cu sentimente de recunoştinţă pentru interesul ce 
poartă bunăstării materiale şi înălţării intelectuale şi morale 
ale populaţiunei ruşeţene. Domnul Kalinderu a răspuns, dând 
asigurare că, însufleţit nu numai de binele public, va urmă să 
se străduiască şi pe viitor pentru progresul locuitorilor în toate 
privinţele.

Acum câtevâ zile s’a ţinut adunarea generală a băncii popu
lare „Alex. N. Lahovari“ de pe Domeniul Coroanei Ruşeţu, din 
jud Brăila.

Din darea de seamă ce s’a citit membrilor, rezultă că, deşi 
anul trecut a bântuit o secetă mare în acele părţi, banca a pro
gresat totuş, ajungând la 31 Decemvrie 1908 la 333 membri 
cu un capital vărsat de peste 38.000 de lei. In afară de aceasta, 
banca mai dispunea de 8.000 de lei depuneri spre fructificare
3.000 de lei fond de rezervă, 500 de lei fond cultural, cum 
şi de o garnitură de treerat. Maşină de treerat a fost cumpă
rată acum câţivâ ani pentru înlesnirea locuitorilor şi s’a achitat 
din venitul ei, până la un rest de 2.300 lei, care se va plăti în 
anul curent, tot din câştigul ce va da.

Beneficiul net ăl băncii a fost de aproape 4.000 de lei, din 
care s’a dat 8°/0 dividendă, iar restul s’a alocat în părţi aproape 
egale fondurilor de rezervă şi cultural.

In ce priveşte partea culturală, consiliul de administraţie, în 
frunte cu d-1 Popescu, şeful Regiei Domeniului Coroanei, a or
ganizat mai multe conferinţe şi şezători, în care s’a discutat 
cu locuitorii despre îmbunătăţirea agriculturii, despre gospo
dărie, igienă şi altele. S’a ajutat deasemenea elevii sărmani, 
după povaţa d-lui Ion Kalinderu, care se interesează de aproape, 
nu numai de mersul acestei bănci, ci de al tuturor de pe Do
meniile Coroanei.
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Intre restaurările pe cari, cu atâta sârguinţă, le 
urmăreşte Cassa Bisericii sub direcţiunea Comisiunii 
Monumentelor istorice, vom pomeni astăzi pe acea 
a bisericii din comuna Baia (judeţul Suceava).

['Biserica Albă din Baia^dupăîrestaurare.

Biserica Albă din Baia, rămasă dela Ştefan cel 
Mare, este aproape gata. Dăm aci, după «Buletinul 
Comisiunii monumentelor istorice» (No. 4) două ilu
straţii cari reprezintă cum eră această biserică înainte 
de a se începe lucrările, şi cum este astăzi. Acum 
se lucrează la pictură, la punerea uşilor şi fere
strelor.
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Biserica din Baia înainte de restaurare



Din obiceiurile Turcilor Dobrogeni.

ntreaga viaţă a\Turcilor privită din toate punctele 
de vedere, se deosebeşte de a altor popoare, fiind 
strâns unită şi legată de prescripţiunile religioase 
ale coranului, în afară de care nu pot face nimic. 

Deşi multe din obiceiurile lor, nouă ni se 
par curioase şi pe dos, fapt observat de altfel şi de ei, to
tuşi le ţin cu sfinţenie şi le vor ţineâ încă, cine ştie câtă 
vreme.

O bună parte din populaţia Dobrogei o formează Turcii, 
Care-s cei mai credincioşi statului Român.

Fiindcă obiceiurile din viaţa lor sunt pe cât de curioase, 
apoi tot pe atât şi de necunoscute de restul populaţiei din 
România, voiu căută să dau la lumină treptat, treptat, câte 
cavă din viaţa lor, întru cât trăesc de 3 ani în mijlocul lor 
şi le cunosc bine obiceiurile.

Ceva deosebit şi curios îi şi nunta şi apoi viaţa casnică 
a lor,

înainte de a se căsători doi tineri, se face logodna. La noi 
tinerii se aleg şi se plac mai întâiu, şi-apoi vine rândul pă
rinţilor ; iar la Turci lucrurile se schimbă. Tinerii nici nu ştiu 
că peste o lună sau două vor fi căsătoriţi. Părinţii, când vor 
să-şi însoare feciorul, nu-i spun lui nimic despre aceasta ci 
se duc noaptea şi pe ascuns la părinţii fetei pe care vor să 
şi-o iea de noră şi-şi arată scopul venirii. Dacă cererea li-i 
primită, se discută chestia logodnei. Mama miresii cere dela 
părinţii mirelui plata laptelui — care l-a supt mireasa când 
eră mică, precum şi pentru creşterea ei. Suma variază în
tre 100 — 150 lei, după cum îs de tari la tocmeală unii sau 
alţii.

Aceşti bani se plătesc imediat.
De zestrea miresii nici că se iau de vorbă, căci se ştie că 

constă dintr’un mânzat şi din cevâ zestre din casă.
Părinţii mirelui se mai obligă a face hainele miresii şi a 

da câte o feregeă (acoperământ al feţei cadânelor) câte o
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pereche de şalvari turceşti sau câte un fes la membrii din 
familia miresei.

Populaţia creştină de aici trăind în mijlocul lor de atâta 
timp a împrumutat acest obicei şi face uz de dânsul adică 
<ie a da haine la părinţii şi rudele miresei.

După ce bătrânii s’au învoit, chiamă pe tânără care trebue 
să-şi dea la o parte feregeaua pentru ca părinţii mirelui să-i 
vadă faţa şi în acelaş timp îi comunică şi hotărîrea luată 
ia care trebue să se supue şi să nu plângă, căci apoi numai 
spinarea ei ştie ce are să păţească.

Dacă fata are vreun defect fizic, atunci se scade din pre
ţul învoit sau nu se mai face căsătoria.

In majoritatea cazurilor tânăra primeşte propunerea prin 
darea din cap însoţită de râs şi veselie şi trimite viitorului 
soţ, pe care nici nu-1 ştie cine-i, o basma frumos cusută a- 
nume în acest scop, o punguliţă de ţinut bani şi un prosop. 
Tot acum se hotărăşte şi data nunţii.

A două zi cuscrii se duc la cârciumă împreună cu hogea 
(preot) şi beau aldămaşul.

Tânărul iarăşi trebue să primească fără murmur voinţa 
părinţilor şi darurile miresei pe care n’o ştie cum o fi.

După aceasta, hogea se cluce într’una din zile la muftiu 
(şef religios) şi cadiu (preş. trib. mahomedan) împreună cu 
părinţii tinerilor şi se îndeplinesc formalităţile necesare, de- 
clarându-se căsătoria civilă efectuată, fără ca tinerii să se 
prezinte Despre aceasta aduc dovadă şi la primăria locală 
pentru a se trece în actele stării civile. Când a sosit săptă
mână nunţii, se fac invitările la nuntă. Vineri dimineaţa atât 
mirele cât şi mireasa încep a chemă pe cine voesc, trimiţând 
invitaţilor câte o lumânare de seu boită cu roş, lumânări 
ce se împart de două cadâne (femei) care-s însoţite de mu
zicant care de obicei cântă cu cimpoiul. Asemenea lumânări 
se trimet şi creştinilor, prieteni ai socrilor, care-s primiţi cu 
bună voinţă în mijlocul Turcilor. Sâmbătă se fac pregătiri 
la mire, căci a doua zi Duminecă de pe Ia amiază încep a 
veni invitaţii. Turcii într’o odae şi cadânele în alta, căci co
ranul (cartea sfântă a Turcilor) opreşte ca bărbaţii să sţea 
la un loc cu femeile. Fiecare sex petrece deosebit. Muzicantul 
cântă mai mult la femei, căci coranul iarăşi numai lor le dă 
voe ca să joace.

In odaea unde-s adunaţi bărbaţii, mirele şi nunul, care-i 
un flăcău, se pun în mijlocul casei pe nişte perne aşa ca să 
stea ni ai sus ca invitaţii.

Când intră cineva pe uşă, mirele trebue să se scoale în pi
cioare, şi cinsteşte pe noul venit cu un pahar de rachiu, cu 
o cafea, cu o ţigară de tutun, aducând şi foc pentru aprins 
ţigara şi stă în picioare până când noul venit îl pofteşte să 
stea jos. Invitaţilor li se dă mâncare şi câteva kilograme 
de rachiu, iar pe urmă cine are gust să mai bea, pune mână

www.dacorom amcajo

http://www.dacoromamcajo


9 1 2 AI,B I X  A

dela mână şi trimit de cumpără dela cârciumă. Aşa câ in" 
vitaţii se pregătesc cu ceva bani înainte de a veni la nuntă.

In acest fel petrec flăcăii şi însurăţeii până la ziuă, căcî 
bătrânii nu iau parte. Fiecare e îmbrăcat cu haine nouă şi 
are la brâu unu sau mai multe cuţite şi pistoale încărcate 
aşâ că’n tot timpul petrecerii, pocnitul pistoalelor formează 
muzica cea mai plăcută pentru Turci.

Luni seara se petrece la fel la părinţii miresii cu singura 
deosebire că atât mirele cât şi rudele sale de aproape nu 
iau parte.

Marţi dimineaţa se strâng la o casă, situată mai la o par
te a satului, cinci bătrâni din partea mirelui şi cinci din 
partea miresei. După ce au astupat ferestrele şi au aprins 
o lampă cât mai mică, încep a purta din mână în mână 
salba de galbeni pe care mirele o dă miresei ca dar de nuntă. 
In acest timp încep a se tocmi asupra preţului care trebui 
să-l dea mirele în caz de ar lăsă pe mireasă. Suma variază 
între 100—200 lei. Dacă nu se pot învoi asupra sumei, nunta 
nu se mai continuă şi proectata căsnicie se desface. In ma
joritatea cazurilor ambele părţi se învoesc repede şi atpnci 
unul din bătrâni duce la mireasă îmbucurătoarea veste. Se- 
adună apoi câţiva Turci împreună cu hogea la casa miresii. 
Hogea întreabă atunci de după uşa tinzii pe mireasă, care-i 
în odae, de trei ori «vrei de bună voe să iei pe cutare de 
bărbat» şi la fiecare întrebare mireasa afirmă dând din cap,, 
iar două cadâne bătrâne, la fiecare întrebare a hogii, şi a- 
firmare a miresei, ies din odaea, unde i mireasa, la hogea 
din tindă şi-i comunică aceasta. Apoi hogea mai spune mi
resei suma ce are s’o primească dacă [soţul său o va lăsă.

Face cunoscut aceasta şi invitaţilor de faţă şi înseamnă 
suma pe o hârtie ce se iscăleşte de hoge şi cei de faţă şi 
se dă miresei care o pune spre păstrare în ladă.

După îndeplinirea acestei formalităţi, se aduc în faţa hogei 
hainele atât ale miresei cât şi ale mirelui, peste care hogea 
citeşte o rugăciune din coran. După aceasta,Şinvitaţilor li se- 
serveşte câte o cafea, iar apoi fiecare se retrage la casa sa. 
In urmă atât mirele însoţit de nun şi de invitaţi se duce 
la bal. Tot asemenea face şi mireasa fiind însoţită de nună, 
care-i o fată mare, precum şi de alte cadâne. După bal am
bii se îmbracă cu hainele citite de hoge, sărutând mâna tu
turor celor de faţă şi se întorc pe la casele lor fiecare.

Mercuri se face mai întâi coşie (întrecere de cai). învin
gătorului i se dă de părinţii mirelui 10—15 lei, sau un ber
bec, sau o viţică etc. După aceea se face pehlivănie (trântă) 
şi învingătorul se duce cu un taler mai întâi la mire, apoi 
la naş şi pe urmă la fiecare spectator cari îi aruncă cu toţii 
câte un bacşiş.

Joi dimineaţa se adună nuntaşii cu căruţe la mire, de unde 
pornesc împreună cu el la casa miresei. Aici în veselia ge-
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nerală, în cântatul cimpoiului, în jocul cadenţat al cadânelor, 
iese mireasa cu faţa acoperită. Ea îi purtată de mână de 
nună care-i şi ea acoperită pe faţă dar ochii îi sunt des
coperiţi.

Mirele stă deoparte şi priveşte numai, iar tatăl său ia pe 
mireasă în braţe şi o sue în căruţa mirelui care-i acoperită 
cu o rogojină pe deasupra. Alături cu ea se. sue nuna; iar 
caii îi mână socrul cel măre. In celelalte căruţe se pune zes
trea şi se sue şi nuntaşii. Bărbaţii la un loc şi cadânele de 
asemenea; iar la căruţele lor, caii îs mânaţi de câte un bă
trân. înconjoară de câtevâ ori satul dând mereu cu pistoa
lele şi apoi se duc la casa mirelui. Aici tatăl mirelui dă jos 
din căruţă pe mireasă şi o duce’n casă. După aceea hogea 
împreună cu nuntaşii felicitează pe tineri şi încep a se re
trage fiecare pe la casele lor. Tătăl mirelui plăteşte hogii 
4 lei.

Tocmai acum mirele are dreptul după coran de a rădică 
vălul ce acoperea faţa soţiei sale şi a o vedea cum este şi, 
dacă soarta unită cu voea părinţilor i-a hărăzit-o urîtă, pri
meşte fără murmur şi cu resemnare în sine voinţa lui Alah 
şi a lui Mahomed, singurul său profet,.

Astfel se procedează dacă tinerii îs dintr’un sat, iar de-s 
din sate diferite apoi atunci Duminecă, Luni, Marţi şi Mercuri, 
se petrece la fel, în satul fiecăruia, iar Joi dimineaţa pornesc 
ca să ia mireasa.

Este obiceiul ca nuntaşii mirelui să fie întâmpinaţi de cei 
ai miresii, şi bărbaţii să fie duşi în spate dela depărtare de 
un km. în afară de sat şi până la casa miresii şi numai ca
dânele merg în căruţe.

(Va urma)
Economii V. Ursăcescu.

Nalbant-Tulcea.

Cărţi primite la Redacţie.

Din biblioteca românească enciclopedică „Socec“ au apărut: No. 56. 
Stăpânea odată de Delavrancea, preţul 30 b a n i ; No. 57. Andromaca tra
gedie de Jean Kacine traducere de D. Nanu, preţul 30 bani; No. 61. 
Aripi negre poezii de Donar Munteanu, preţul 30 b a n i; No. 68 — 71. Dis- 
eursul ţinut în catedrala din Blaj'. La 2 — 14 Mai 1848 de Simion Băr- 
nuţ, preţul 1 leu; No. 72. Nuvele din războiu .de Guy de Maupassant, 
traducere de A. Mândru ; No. 73. Camoeus poem dramatic de Fr. Halm, 
traducere de D. Angliei şi St. O. Iosif, preţul 30 bani.

Le recomandăm cititorilor noştri.
— Din Biblioteca pentru toţi a apărut: No. 448. In  fa ţa  gh ilo tinei. De 

Turghenieff, traducere din ruseşte de Dr. Duscian,
Preţul 30 bani.
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fîoiatul cel lipsit de toate.
Eră odată un sărac, care în fiecare seară când se 

culcă, nu puteâ s’adoarmă, căci eră chinuit într’una de 
un gând:

— De ce oare, îşi spunea el, traiul e aşâ de greu 
pentru sărăcime ?.. Oare de ce bogaţii pot să adune 
aşâ de multe averi ?.. Câţi dintr’ânşii nu au saci plini 
cu aur ?. Şi cu toate astea tot nu se mai satură!.. Par’că 
tot ar mai vreâ să strângă!.. Ar fi în stare să se lip
sească şi de mâncare şi de toate, numai să se îmbogă
ţească. De aş fi bogat, ştiu eu cum aş mai trăi!.. N’aşi 
munci toată vremea. Mi-aş găsi şi eu timp de odihnă 
şi, pe cât aş puteâ, şi altora le-aş face bine!..

Intr’o zi, tot gândindu-se aşâ, auzi lângă el un glas, 
care-i spuneâ :

— Vrei să te îmbogăţeşti?.. Ţine punga asta!.. N’are 
într’ânsa de cât un ban de aur, dar, cum îl vei scoate 
din pungă, vei găsi altul în loc. Poţi deci să scoţi câţi 
vei vreâ şi, după ce te vei săturâ de scos, aruncă punga 
în vre-o apă!.. Dar mai bagă de seamă cevâ: să nu 
cumvâ să cheltueşti vre unul din banii cei de aur mai 
înainte de a aruncă punga, căci să ştii, că atunci să vor 
preface în pietre!..

Bietul om nu mai puteâ de bucurie. După ce-şi mai 
veni în fire, să uită în pungă: erâ un ban de aur. II 
scoate să se uite la el. Ca prin minune zăreşte altul 
în loc.

— Ia te uită!.. îşi spune el mirat. Ce noroc a dat 
peste mine!.. N’am să dorm toată noaptea. Am să scot 
într’una bănuţi de aur, până ce s’or face o grămadă 
şi mâine sunt bogat. Mâine dimineaţă am s’arunc şi 
punga şi, după aceia ştiu eu, cum să trăesc! .

Şi se ţinu de vorbă. Dimineaţa să trezi cu un mor
man de aur lângă el.

Când văzu atâta bănet, lăcomia puse stăpânire pe 
sufletul lui şi se gândi:
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— Ca să mai am încă pe atâta, n’am de cât sâ mai 
ţiu încă o zi punga!..

Şi toată ziua si-o petrecu cu scosul banilor. Şi par’că 
tot nu-i ajungeâ. Sufletul nu i se mai sătura şi nu se 
hotărâ să se despartă de punga fermecata

Dar trupul lacomului nu voiâ sâ ştie de socotelile
sufletului. I să făcb foame şi văzb că n’are de mâncare
de cât o bucată de pâine neagră şi uscata.

Atunci să gândi: să se ducă să-şi cumpere ceva de
mâncare. Dar asta ar fi fost peste putinţă, căci la în
toarcere în locul banilor n’ar fi găsit de cât pietre, 
dacă n’ar fi aruncat mai înainte punga în apă.

. . .  Şi cu toate astea tare ar mai fi vrut sâ mănânce, 
dar . . nici de pungă, să nu să despartă.

Şi ne mai având încotro, nenorocitul se apucă să 
roadă din coaja de pâine neagră şi uscată. Şi dorul de 
a aveâ cât mai mult îl stăpâneşte întruna şi!nu cutează 
să scoată banul din pungă.

Să înoptează şi el tot nu conteneşte. Scoate într’una. 
Trece o săptămână, să scurge o lună, să împlineşte 
anul şi el tot lângă pungă stă.

Cine n’ar fi bucuros să aibă atâta avere ?.. Nu-i om 
care să nu aibă dorul de a aveâ bani şi cât de mulţi.

Şi omul cel lacom îşi rabdă viaţa, cerşind, uitând că 
altă dată dorise să trăiască numai pentru plăcerea su
fletului său şi pentru fericirea semenilor lui.

Câte odată par’că s’ar hotărî: să apropie de ţărmul 
apei, cu gând ca să arunce punga, dar o ia la fugă, 
numai de cât. De mult a îmbătrânit, pielea i-a ajuns 
galbenă ca şi aurul lui şi cu toate astea tot nu se poate 
sătura de bani.

Şi cu toate bogăţiile lui l-a găsit într’o zi moartea... 
sărac şi flămând, ghemuit pe o laviţă şi cu punga în 
mână.

Traci, de G. Carp.
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CUM S'AI SERBAT SZMICCNTZNARUL UNIRII
în comunele rurale.

Bechet (l).

De dimineaţă s’a oficiat în biserica Sf. Gheorghe un Te-Deum 
în prezenţa autorităţilor comunale şi notabilităţilor comunale 
precum şi a personalului didactic însoţit fiind de elevi şi elevele 
şcoali; apoi preotul a ţinut o cuvântare arătând foloasele ce le 
aduce unirea la ori şi ce.

A urmat serbarea şcolară: cuvântări rostite de d-1 Anton Po- 
pescu şi Diaconescu; coruri şi recitări. Corul a fost condus de 
d-şoara Pâdeanu.

Comuna Mânjina-Covtirluiu. (2).

La ora 2 p. m. în ziua de 24 Ianuarie, sătenii din Călmăţuiu 
şi mai mulţi din cătunele învecinate s’au adunat în comuna Mân- 
jina în casele nemuritorului Costache Negri.

Acî, chiar în curtea caselor unde a trăit Costache Negri, cu
cernicii preoţi C. Popovici (Mânjina), D. Chebac (Cudalbi) şi I. 
Nechitta (Călmăţuiu), în frunte cu Economul Stavrofor V. Lu- 
pescu (Pechea) au oficiat un parastas pentru odihna sufletelor 
tuturor marilor patrioţi, cari au luptat atât de mult pentru u- 
nire. Răspunsurile la acest serviciu religios au fost date de ele
vii şcoalelor din Cudalbi şi Călmăţuiu.

După terminarea parastasului, părintele Stavrofor Lupeseu a- 
rată sătenilor scopul întrunirii lor.

A vorbit apoi d. G. P. Salviu, după care elevii şcoalei din 
Cudalbi, sub conducerea d-lui M. Ionescu, cântă imnul naţional 
«Trăiască Regele», iar cei din Călmăţuiu «Trăiască Patria».

Au urmat recitări: «Odă lui Cuza», «O noapte în Carpaţi»,
«O vedenie», zise de elevi; cântece corale: «Pe al nostru steag», 
«Noi veseli mergem», executate de elevi.

Au vorbit apoi: d.[A. Lascarov, administratorul Plaşii, d. Gh. 
SioicescUy perceptor în Cudalbi, I. Mazălu, învăţător în Mânjina 
şi d. L G. Beldie, institutor la Călmăţuiu.

Elevii au mai recitat poezii, au cântat şi au jucat «Hora Uni
rii».

La sfârşit s’a hotărît a se adună fonduri ca să ridice un mo
nument lui Costache Negri. 1

(1 ) Coresp. specială a „Albinei".
(2) După relaţiunea oficială trimisă Ministeruhde preşu edintele Cer 

cului cultural „Iveşti".
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Zăpodenii. Vasluiu. (1).

Dimineaţa la ora 10, la biserică Te-Deum: răspunsurile cuve
nite date de corul şcoalei, cuvântarea d-lui Gh. Alexandreseu, 
învăţător despre însemnătatea zilei.

După amiază : la şcoală, o piesă teatrală «50 ani dela Unire», 
alcătuită de institutorii Victor Munteanu şi C. Zaharia; cântece 
naţionale executate de corul şcoalei; dialoguri: «Moş Ion Roată» 
«Hora Unirei», monologuri etc.

M. 5- Tţejina la Constanta.
M. S. Regina s’a dus la Constanţa în ziua de 16 Maiu, Acolo 

M. S. va petrece câteva zile.
5f- Sinod.

Sf. Sinod şi-a urmat şedinţele până în ziua de 15 Maiu, când 
sesiunea de primăvară s’a închis.

D. Ministru al Cultelor a comunicat că a numit Arhierei pe
P. S. Teodosie Atanasiu cu titlul de Ploeştes nul şi Nicodim Mun
teanu cu titlul de Băcăoanul.

Dela Academie.
In zilele de 13 şi 16 Maiu, Academia Română a ţinut şedinţe 

solemne în care nouii membri aleşi anul trecut şi-au citit diseur-

Duiliu Zamfirescu. J l Gane.

şurile lor de recepţiune. D. N. Gane a vorbit despre activitatea 

(1) Corespondenţa specială a revistei.

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro


ALBINA 9 1 9

lui B. P. Haşdeu. I-a răspuns d. Iacob Negruzzi. D. Duiliu Zam- 
Hrescu a vorbit despre «Poporanismul în literatură». I-a răspuns 
d. Titu Maîorescu.

Dăm acî portretele celor doi academicieni.

Târgul Moşilor.
Tradiţionalul târg al Moşilor a înveselit şi anul acesta popu

laţia de toate stările. Mai ales în Joia Moşilor a fost lume foarte 
multă. Au vizitat târgul şi M. S. Regele cu Principii Caro], E- 
lisabeta şi Maria.

Societatea „Hora“ .
Societatea muzicală «Hora» din Bucureşti a făcut o frumoasă 

excursie în zilele de 11, ±2 şi 13 Maiu: a fost în Bucovina. Ro
manii din Cernăuţi şi din Suceava i-au primit cu mare însufleţire.

Societatea „Gutenberi“ .
Vechia societate a lucrătorilor tipografi din România «Guten- 

berg» şi-a serbătorit în ziua de 17 Maiu împlinirea a 50 de ani 
dela înfiinţare. In biserica Sf. Gheorglie Nou a fost un serviciu 
divin şi apoî  s’a sfinţit drapelul Societăţii.

Să notăm că Societatea s’a înfiinţat în 1858 de către C. A. Rosetti.
Membrii au făcut o manifestaţie la statua acestui mare bărbat.
Apoi serbări în parcul «Caroi I» dela Filaret.

Gonjresul L iie i Culturale.
Liga Culturală a ţinut în Iaşi congresul său anual. Congresul 

s’a deschis în ziua de 17 Maiu. Delegaţii diferitelor secţiuni au 
fost primiţi cu mare entuziasm de orăşeni. Congresul s’a deschis 
sub preşedinţa d-lui Sava Şomănescu. D. N. Iorga, secretarul ge
neral al societăţii, a citit raportul despre activitatea ligei în a- 
nul trecut.

Au urmat apoi discuţiuni.

Vizita studenţilor Zuliari.
In ziua de 12 Maiu au sosit în Bucureşti trecând prin Giurgiu,, 

un mare număr de studenţi bulgari. Li s’a făcut o primire fru
moasă, li s’au dat banchete, serbări, etc. Au vizitat Câmpina, 
Sinaia, Slănicul din Prahova, Ploeştii. Au plecat înapoi în ziua 
de Duminecă 17 Maiu.

fo c  în Galaţi.
0

In ziua de 16 Maiu a fost iarăşi un foc în oraşul Galaţi: a ars 
o moară. Pagube peste 100.000 de lei.

Coniresul medicilor.

După ce au discutat chestiuni privitoare la interesele asocia- 
ţiunii, medicii adunaţi în congres au discutat şi alte chestii de 
o însemnătate mai generală: starea staţiunilor balneare; orga-
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nizarea asistenţei medicale la aceste staţiuni, etc. S’a ales comi
tetul «Asociaţiunii» pentru anul viitor. Au făcut asemenea mem
brii şi vizite în Capitală pe la diferite aşezăminte: şcoli primare, 
băi populare, societatea «Salvarea , ş. a. Au vizitat şi instalaţiile 
dela Grozăveşti, Ulmi şi Bâcu, de unde Capitala primeşte apă

Staţiunile balneare.
S’au deschis două din staţiunile balneare ale statului: Govora 

din judeţul Vâlcea şi Lacul Sărat de lângă Brăila.
Şcoală industrială.

Şcoala industrială întemeiată de «Asociaţia generală a absol
venţilor şcoalelor de meserii din ţară» a ţinut şi anul acesta 
examen public, în localul şcolii primare din Calea Griviţei (Sf. 
Voevozi). A asistat multă lume; s’au ţinut cuvântări de către d. 
dr. Botescu, delegatul Primăriei şi d. Niculescu Telega, delegatul 
Ministerului de Industrie.

Serbarea de Jimnastică.
In zilele de 16, 17 şi 18 Maiu a fost la Craiova o frumoasă 

serbare dată de federaţiuaea societăţilor de gimnastică din ţară. 
Vom da amănunte in No. viitor.

Cnm să umplem gheţăria.
Gheţăria trebue să o umplem cu mare băgare de 

seamă, dacă voim să avem ghiaţă destulă peste 
vara înteagă. Lucrul de căpetenie este să împiedi
căm intrarea aerului cald. Pentru aceea este de lipsă 
ca uşa să fie căptuşită şi să închidă bine, iar aco
perişul să se facă din material care este conducător 
rău de căldură şi se întocmească bine. Acoperişul 
de paie sau de 'trestie este destul de răcoros, dacă 
e destul de gros şi întocmit bine. Dacă gheţăria e 
acoperită cu şindrilă sau cu blăni, este neapărat 
de lipsă ca sub acoperişul acesta să se pună o pă
tură de şişcă, praf de turfă sau alt material ase
menea. Apa provenită din topirea ghieţei trebue 
abătută prin un canal întocmit astfel, ca aerul cald 
de din afară să nu poată intră în gheţărie. Aceasta 
o putem ajunge daca ţava prin care se delătură 
apa, se varsă într’o cadă îngropată în pământ 
astfel, ca scurgerea apei să fie mai sus decât gura 
ţevii amintite. Ghiaţa aşezată în gheţărie trebue 
zdrumicată bine şi apoi turnată peste ea apă, ca 
îngheţând să se împreune într’o singură massă. In 
chipul acesta aierul nu poate străbate prin ghiaţă, 
care astfel se topeşte cu mult mai încet.

_______________  („Economia-),
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Au venit la Primărie să se cunune. 
Dar. .. Unde este Primarul ?
Ghiciţi*!
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2>A. JE3 P t!
Societate cooperativă de coiisumnţiunc, manufactură, materiale

B I L A N Ţ U L
ACTIV iuclieiat la

1907-1908 1908-1909

4758 35 Cassa, numerar................................. 6.716 06
386.863 60 Mărfuri, conform inventarului . . . . 346.140 75

6.508 — Imobil Constanta............................. 6.508 i — *
700 — Acţiuni retrase conf.art.9-10 din statut 700 —

28.582 20 Efecte publice.................................... 14.582 20
25.651 50 Vase pentru vin................................ 25.998 50
32.659 10 Mobilier.............................................. 32.808 45
3.707 80 Aparate de iluminat,......................... 4.513 40

14238 5b Ustenzile & unelte..................... 16.260 55
9.371 25 Cauţiuni depuse................................. 14.296 25

205 50 Carnete pentru primă...................... 190 —

9.800 — Chirii avansate.................. ... 4900 —
37.563 85 Diverşi debitori................................. 61.624 05

396 Salarii avansate................................. — —

561.005 70 532.238 21

e Q N T U L  DE
DEBIT al anuluj

1907-1908 1908-1909

23.973 _ Chirii Bucureşti-Constanţa. . 24.840
1.452 20 Asigurări „ „ 712 50
1.340 - Jetoane de prezenţă .................. 2.210 —

117 55 Speze de biurou.......................... 44 —

4.943'05 Luminat Bucureşti-Constanţa . 5.332 70
2.968 15 Combustibil „ „ 2.935 60
3.639 85 Impozite „ „ 4.297 60

12.654 20 întreţinerea „ „ 14.323 20
56.765 75 Salarii „ „ 62.778 05
22.670 — Cheltueli g-le „ „ 17.638 60
9.437 Fond pentru amortizare . . . . 11.425 ___

’— — Prima de consumaţiune............. 3.000 —
64.005 11 Beneficiul n e t.............................. 75.855 20

203.965 86 225.392 45
Preşedinte, Şt. Hagi-Teodoraclie.
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C U R
de coiistrueţiuiii şi lucruri manuale. Bucureşti.
G E N E R A L
31 Martie 1909 PASIV

1907—1908 1908-1909

200.000 _ Capital................................................ 200.000 —
1.546 25 Acţionari Ct. de lichidat.................. 1.527 50
7.720 — Cauţiuni primite................................ 17.49? 85

582 50 Divident pe 1905/906 nereclamate. — —
1.635 — „ ; l 1106/907 426 —
— — „ „ 1907/908 » 1.260 —
2.600 — Prima de consumaţiune................. 3.000 —

32.516 10 Fond de rezervă................. ... 39.830 50
36.000 — „ pentru amortizare.............. 48.000 —
8.334 — „ „ lucrări manuale. . . 10.254 15
5.556 — „ „ pensiuni . . . . . . 6.836 10
3.925 79 „ „ ajutor..................... 4.488 90
5.329 75 Salarii datorate ................................. 6.664,—

191.255 20 Diverşi creditori................................ 116.598 01
64.005 11 Profit & Perdere............................... 75.855 20

1 561.005 70 532.238 21

F I T  & PE ' RDE' RE
1908-1909 CREDIT

Director, V. C. Brâncă. Contabil, Gh. Ghindă.
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Scrisori către Redacţie.

C u  o c a z ia  a n u lu i  n o u , r o g  C e r u l  să  d e a  v ie a ţâ  lu n g ă ,  p r o s p e r ita te " ;  ş i 
f e r i c i r e  O n o r . C o m ite t  d e  r e d a c ţ ie  a l „ A lb in e i" ,  c a  să -i p o a tă  c r e a  u n  
d r u m  m u lt  m a i l a r g  ş i  să - i p r e lu n g e a s c ă  a p a r iţ ia  în  p e r p e t u it a t e .

C u  m u lt  r e s p e c t  ş i s t im ă .
R a d u  C o sta c lie .

în v ă ţă to r .

— -------------

Cărţi prim ite la Redacţie.
—  R a p o r t  p r e z e n t a t  d e  d - r u l  A le x a n d r u  Ş a a b n e r - T u d u r i ,  a s u p r a  Staţiu

nilor balneare şi climaterice din România, la  a l X I I I  c o n g r e s  a l m e d ic i lo r  
d in  ţa r ă ,  în  ş e d in ţa  d e la  12 M a iu  c u r e n t .

—  P o v e ş t i  p o p o r a le  c u  c u p r in s  moral a le s e  d e  S . T e o d o r e s c u - K ir i le a n u  
P r e ţ u l  1  le u .

D in  B ib lio te c a  p e n t r u  to ţi  a  a p ă r u t  N o. 455, B le s te m u l, d e  L . D a u ş . 
P r e ţ u l  30 b a n i.

R e c o m a n d ă m  a m b e le  lu c r ă r i  a b o n a ţ i lo r ,  n o ş tr i .

■—»--3-îo-WÎ>4<®<=*—

Lioitatiuni.»

— In ziua de 28 Mai 1909, ora 10‘/2 a. in. se va ţine la Eforie, Bule
vardul Elisabeta, licitaţie publică cu oferte închise, pentru darea în în
treprindere a lucrărilor de construirea unei case şi a 2 puţuri pe pro
prietatea Eforiei Ziliştea-Soreasca Jud. Buzău şi anume.:

1 ) Casa, devizul în sumă de lei 4.110.
2) 2 puţuri, „ „ „ 10 890.
Supra oferte şi oferte condiţionale nu se primesc.
— In ziua de 15 Iunie a. c. ora 10‘/s a m. pentru darea în întreprin

dere a 4 cantoane şi anume: 2 pentru pădurari la prop. Preasna Poiana 
şi Anagnoste, Jud. Ilfov, unul pentru pădurar la Bordeiul Verde Jud. 
Brăila şi unu pentru brigadier la Cacaleţi, Jud. Vlaşca.

Devizul pentru fiecare din aceste cantoane este de lei 7527 banr25.

— Tot la Eforia spitalelor civile se vor mai ţine următoarele licitaţi- 
uni pentru spitale la orele 10 a. m.

1 ) Pentru pavagiu în curtea Spit. Filantropia la 26 Mai a.~c.
2) Pentru coloniale şi articole de încălţăminte la 27 Mai a. c.
3) Pentru untură la 28 Mai a. c.
4) Pentru lemne de foc la Spitalul Ploeşti la 29 Mai a. c.
5) Pentru reparaţii la Spitalul Colţea la 30 Mai 1909.
6) Pentru vopsit de faţade şi mobilier la 1 Iunie a. c.
7) P e n t r u  g r i ş  ş i fă in ă  )a 2 I u n ie  a. c.
8) P e n t r u  r e D a r a ţ ii  do  f e r e s t r e  ş i u ş i  Ia 3 I u n ie  a. c.
9) P e n t r u  f u r a g i u  la  IC I u n ie  1909.

10) P e n t r u  p a -  la  17  I u n ie  1909.
1 1 ) Pentru coks la 25 Iunie 1909.
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„S T E A U f l“
Societatea «Steaua» are de scop a lucră pentru 

întinderea învăţăturii în popor, prin tipărirea şi 
răspândirea de scrieri şi publicaţii morale, pa
triotice şi de folos practic, şi pentru împiedeca
rea, prin toate mijloacele legiuite, a răspândirii 
de scrieri şi publicaţii imorale, sau cu tendinţe 
contrarii statului şi ideii naţionale române.

Cotizaţia este de cel puţin doi lei pe an, iar pentru învăţători, 
preoţi rurali şi săteni, de cel puţin un leu pe an. Fie-care mem
bru este îndatorat ca, în cel d’întâiu an după primirea sa, să facă 
a se primi în Societate cel puţin alţi doi membri noi.

Cererile de înscriere, însoţite de cotizaţia pe un an, se pot a- 
dresâ d-lui Spiru C. Haret, strada Verde, Bucureşti.

C om itetul: P reşed in te , Ioan Kalinderu, M em bru  a l  A c a d e m ie i R o 
m â n e .— V ic e p re şe d in te , Sava Şomânescn, m a r e  p r o p r ie ta r ,  fo s t s e n a to r  
A d m in is tr a to r  ş i  ca s ier , Spiru C. Haret, M in is tru , p r o fe s o r  u n iv e r 
s i ta r .  — S ecre ta r . Const. Banu, p ro fe so r  se c u n d a r , fost in sp e c to r  şco 
la r . — M e m b r ii ■ Petre Gftrboviceanu, A d m in is tr a to r  a i  C asei S f-  
B ise r ic i A u to ce fa le  O rtodoxe R o m â n e , p ro fe so r  la  S e m in a r u l C e n tra l  
ş i  d ir e c to r  a l  Ş c. N o r m a le  a  S o c ie tă ţi i  p e n tr u  în v ă ţă tu r a  p o p o r u lu i  
r o m â n ;  l .  Dimitrescn Procopie, sen a to r , fost P r im a r  a l  C a p ita le i;  M. 
Ylâdescu, fost M in is tru , p ro fe so r  u n iv e r s i ta r ; fristu  S. Negoescu, fost a d 
m in is t r a to r  a l  C asei Ş co a le lo r , p ro feso r  se c u n d a r ;  Pompiliu ELiade, p r o .  
fe so r  u n iv e r s i ta r .—C enzori, Const. Alimâneşteanu, in g in e r  d e  m in e ;  P reo tu l  
eco n o m  Const. Ionescu, p r o  fesor s e c u n d a r ; Const. Alexandrescu, in s ti tu to r .

La depozitul de material didactic al Administraţiei Cassei 
Şcoalelor, se află de vânzare următoarele cărţi din editura sa:

1. Pentru uzul elevilor din seminariu.
a) Cărţi pentru  studii religioase.

Introducerea în Noul Testament, <
Introducerea în vechiul Testament 
Archeologia biblică 
Dreptul bisericesc 
Istoria bisericei române 
Teologia dogmatică 
Morala creştină

• Istoria bisericească universală 
O mile ti ca
Catechizmul ortodox 
Pastorale
Explicarea evangh. domenicale 
Liturgia

b) P entru  studiu l iim bei latine.
Apologia lui Tertulian, cu note explicative, de d-11. N. Dianu, prof. 1,50 
De civitate Dei-Aurelii Augustini » » . » 1,50

dr. I. Cornoiu, prof. lei 2,30
» Chiricescu » 1,75
A  3* * » » 1,75
Dr. Boroianu * 2,30
Preot Simion » > 1,75
Ec. St. Călinescu B B 2,30

» B » » 1,75
V. Oiaga » D 3,70
George Aramă » » 2,56
I. Gâtov » S) 2,30

> » » 1,75
Dr. I. Mihalcescu J) » 2,20
Ec. St. Călinescu » * 1,75

c ) P en tru  studiu l iim b e i greacă.
Bucăţi alese din sf.Ioan Crisostomui, cu note explic., de I. Valaori, prof. 1,70 
Bucăţi alese din sf. Grigore din Naziauz » » » 1,60

2. Din biblioteca pedagogică.
Didactica Magna, de I. Amos Comenius, trad. de P. Gârboviceanu prof. 1,55 
Introducerea în  pedagogia lui Herbart, trad. de d-1 G. Coşbuc 1.00 
Câteva idei asupra educaţiei, trad, după Iohn Loche, de G. Coşbuc 1,00
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„VICTORIA"
Societate anonimă de a s i g u r ă r i  g e n e r a l e  şi r eas i gurăr i

IN BUCUREŞTI
—[Direcţiunea Generală: 10, Strada Doamnei 10 —

----- -o------

CAPITAL STATUTAR LEI 5.000.000 
INTAIA EMISIUNE LEI 1.000.000

SOCIETATEA ASIGURĂ:
a) contra pagubelor cauzate de Incendiu şi Explozie, precum şi în contra Tempestei şi Ciclonului;
b) asigurări asupra Vieţei şi Rentei viagere ;
c) contra pagubelor de Transport maritim, fluvial şi terestru;
d) contra pagubelor cauzate de Grindină la cereale şi vii;
e) contra accidentelor corporale şi a consecinţelor răspuc.derei civile ;
f) contra pagubelor provenite din Mortalitatea vitelor;
g) contra spargerii oglinzilor, geamurilor şi Armelor de cristal, qtc.

S o c ie ta te a  « V I C T O R I A »  a s i g u r ă  în  m o d  g r a t u i t  c lă d ir i le  în  c o n s t r u c ţ iu n e  p â n ă  la  p u n e r e a  a c o p e r iş u lu i ,  ia r  in -
fo r m a ţ iu n i  m a i d e ta l ia te  a  se  c e r e  D ir e c ţ iu n i i  s o c ie tă ţ i i .

Reprezentanţa generală Bucureşti, str. Karagheorghevici. 3.


